



新华通讯社重点报刊

第5344期 总第6310期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkg.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

点评

查处违纪干部 不设“特区”

在老百姓的眼里,纪检监察部门总是查别人的问题,很少见到有哪个部门查处纪检监察部门的问题。这次,江苏省委严肃查处了两起违反八项规定的顶风违纪案件,就说明,上级党组织对纪委干部发生的问题,不遮掩、不护短、零容忍,一律点名道姓公开曝光,做到反腐不留死角,不设“特区”,是值得称赞的。

纪检监察干部,是国家公职人员,没有“特殊身份”和“特殊地位”,谁犯错误,谁就应该受到处罚,这是不容置疑的。如果不从源头上抓起,违纪干部仍会不断出现。作为纪检监察干部必须管住自己,要经得住权力、地位的诱惑。只有自身过硬了,才有资格去要求、约束和检查别人。

南京 老烟树

反四风需要 多一些“责任传导”

严肃查处获得舆论好评,再次印证:反四风需要将责任一级一级“传导”,只有让党委、纪委和相关职能部门真正各负其责,责任追究才不至于落空。

四风问题具有顽固性和反复性,不可能毕其功于一役,只有反复抓、持续抓,才能形成一种行为习惯。反对四风关键在于责任落实,这个责任不仅包括一旦违纪违纪要受到追究的责任,也应包括领导责任和监督责任。当纪检干部面临不监督提醒就要受责任追究的两难选择时,出手概率、监督刚性都会显著增大。常州 何秋斌

Q

编者按:6月18日,江苏省委对南京六合区委书记、南京化工园党工委书记姜学全接受宴请并收受慰问金、中江公司副总经理顾永恒公款出国旅游进行了严肃查处。引人注目的是,“时山峰、崔阳景身为六合区纪委书记、化工园纪工委书记,不仅没有履行好纪委的监督责任,反而参与宴请,分别被给予党内警告处分,并调离岗位”。昨日,现代快报刊发社评《反四风不搞灯下黑,点个赞!》,提出:落实责任制,不是发发通知、讲讲要求就罢,而是不手软、不护犊,以案说“法”。在被搜狐等多家网站转载同时,也继续引起热议。本版今刊发“互动”文章,聚焦党心民意。

一案双查,党风廉政建设更给力

昨天,南京市纪委监察局官方微博“钟山清风”转发了现代快报社评,引来不少网友跟帖。“纪检部门动真格了,其他部门应该引以为戒”,一名网友的话说得到位。

跟帖

@小梨子爱吃鱼:这个才叫领导负责制。

@喵喵XXX:需要的就是纪委扎扎实实反腐,严厉杜绝“灯下黑”的恶习。

@冰封H:纪检部门真的动真格了,真刀真枪上阵了,其他部门应该引以为戒。

@雨竹198706:纪检人员只有更严格地要求自己,方能服人。

@真实的狂儒:中央八项规

定精神,是喜欢玩弄权术、不学无术、溜须拍马、酒绿灯红、吃拿卡要、贪污腐化者的紧箍咒!

@开一刀:对顶风违纪的领导干部就应从重从快处理!

@莎果77:看见成效了吧!

@红色小马甲001:对监管部门处罚才能让监管部门警醒!

@阳光下的猫叔:今非昔比,责任自担。

@南青侠客:“灯下黑”问题往往源于日常琐事。一些干部平时吃点儿、喝点儿,比群众“自由一点儿”;工作作风飘浮,得过且过……这些问题,看似无关紧要,但日积月累,小问题也会演变成大问题,不能睁一只眼闭一只眼,一定要不留死角严打到底!

选自“@钟山清风”新浪微博网友跟帖

大家谈

“因刹车碰伤”是一种警示

现代快报6月19日推出了一篇社评《反四风不搞灯下黑,点个赞!》,读着读着,不由得随着评论员的论述,为江苏、南京鼓个掌、点个赞。

说实话,在过去,一个区委书记不太可能因为“吃个饭”“收点小礼金”就罢了官,纪委书记也不可能因为没有现场“提醒”就受处分,被调离。因为这在“过去”太“小儿科”了,甚至在一些地方已经“习以为常”了。

然而,现在已非“过去”。如今,“八项规定”已经成带电“高压线”,以身试“电”者必受伤;落实“两个责任”已经责无旁贷,缺乏

担当者必受罚。“过去”大家习以为常的“老规矩”、“潜规则”已到了非改不可的地步,亟须紧急“刹车”、果断“纠偏”。“刹车”过程中,车上的人如果依然跟着“惯性”走,就难免在车里被“磕疼碰伤”。六合区委书记、纪委书记被严肃处理,就是“刹车”中受到的“磕碰伤”。

但愿,他们的“磕碰伤”,能够唤醒车上那些依然跟着“惯性”走的“乘客”:有些饭不能随便吃了,有些钱不能随便拿了,有些“责任”必须要担当起来。真能如此,他们的“伤”才更有警示意义。

南京 桑凌寺

纪检干部要当反四风表率

读了现代快报社评,我觉得“反四风不搞灯下黑”,壮士断腕,为各级纪检部门树立了榜样。

四风危害严重,无孔不入。纪检监察干部是监督人、检查人的特殊群体,时刻面临着腐蚀与反腐蚀的严峻考验,更应该自觉接受党和群众的监督,做到“正人先正己”。纪检监察干部不具备天

然的“免疫力”,纪检监察机关也不是天然的“保险箱”,“千里之堤毁于蚁穴”,坚固的堡垒最薄弱的环节就是内部,加强反腐工作更是应当从内部抓起,只有他们先做到身正,才能将风清气正带到其他部门,从而给群众带来正能量。

云南 朱虹瑛

反四风就是要杜绝“下不为例”

读了现代快报社评后,想起了一些领导干部常挂在嘴边的一句话:“下不为例”。江苏省委重拳出击抓四风,不只是一不搞灯下黑,而且是杜绝“下不为例”。

笔者曾在机关工作过,经常遇到这样的事情,领导干部下基层时,也都先打招呼,不许烟酒招待,只吃“四菜一汤”工作餐。可当到了用餐时间,一桌丰盛的宴席已经摆好了。领导在批评了几句后,就会说“下不为例”,然后坐下来吃喝了。有的基层单位的领导在宴请上级领导时,会主动表态“下不为例”,让领导“放心”

坐下来吃喝。这种“下不为例”,实际上不是真的要严于律已,而是做做样子。其实,这种所谓“下不为例”,必然成为“下必为例”。因为领导说“下不为例”,传递给下面的信号是,领导不是真心不想吃喝,只是面对禁令表态而已。

江苏省委严肃查处了两起违反八项规定的顶风违纪案件,给我们传递了这样的信号,不搞“下不为例”,有一例查处一例。这就必然产生警示和威慑作用,使那些想搞“下不为例”的领导干部望而却步。

南京 吴文元

社评



快报昨日社评引来热议

读者语录

面对不正之风和不良行为,不敢监督、不讲真话、不坚持原则,甚至和搞歪门邪道者沆瀣一气,这不仅是纪检干部个人的失责,更是对党和人民利益的漠视。——南京 汪兴福

锐思考

“监督同级党委”,好难

为江苏、南京的果断“亮剑”、狠刹歪风叫好的同时,感觉有些话“如鲠在喉”,不得不说。

报道中这样有一段话“六合区纪委书记、化工园纪工委书记,没有履行好纪委的监督责任”,言下之意:两位纪委书记,应当现场“监督”好他们的党委书记,提醒他“此饭不能吃,此钱不能拿!”没有给党委书记“拉袖子”,纪委书记就失职渎职了。

事实上,在现行制度设计中,的确作了“纪委监督同级党委”的要求。殊不知,“理想很丰满,现实很骨感”。纪委是在同级党委的领导下,要求它监督好“自己的领

导”,这实在太考验纪委书记们的“智慧”了。曾有一位当纪委书记的朋友向我倒苦水:因在常委会上屡次反对班子成员提出发福利的“提议”,渐被视为“另类”,被大家“渐行渐远”;在群众路线教育实践活动中,他竟被多位常委批评“不敢担当”,群众投票时也在班子成员里“垫了底”。

联想到那位纪委书记的“苦水”,我觉得有必要为这些现代的“御史大夫”们说两句话:如果现行的“被同级党委领导”的体制不改变,让纪委书记们去监督“同级”党委,实在是勉为其难。徐州 皇甫路

尽早破解“同级监督难”

党委书记吃请、收慰问金,纪委书记有扯袖子制止的责任,这是毫无疑问的。问题是,把走向“危境”的党委书记拦住之后,谁来保护刚正不阿的谏言者、“犯上”者?

“有权监督党委书记”是没错,但“纪委是在同级党委的领导下”,要监督“领导”谈何容易?客观上,纪检干部监督党委领导,有体制和机制难题横在面前。

必须强调纪委监督责任,若“无为”,当严惩;同时,要以制度和机制的变革、改善,为纪检干部履行监督职责扫清障碍、提供保护。

据新京报报道:汉中市公安局汉台分局前纪检委书记刘继全,举报原汉台分局公安局长汪广赋,多次向上级反映未果,直到2010年,刘继全在网上公开实名举报后,汪广赋才被免职。而曾任中纪委政策研究室主任的李永忠透露,这么多年来,多起腐败案件,几乎没有同级纪委检举揭发同级党委主要领导的案例。

监督者的遇阻与监督者的“沉默”,很能说明弊端所在。

不提醒领导吧,不妥,也易遭公众骂,提醒吧,“领导”就一定

会听吗?而更可能的是受到“同僚”非议,甚至打击报复。湖北纪检干部张松就直言,长期跟“一把手”作对,怕被排挤和边缘化。《“监督同级党委”,好难》一文中举的“纪委书记被视为另类、被末位”,更是直现纪检干部心中的委屈和身处环境的极其复杂、不正常。

当然该明确:监督是长期任务,靠个体英雄主义,不是长久之计。

当然可以提醒纪检干部要有“监督智慧”,比如提醒“领导”时有技巧、讲艺术。可是监督的核心原则毕竟还是严厉、直白,“暗示”怎么能代替“直言”的火辣呢?

监督有力量,还得靠制度,还得靠变革。

人财物受制于同级党委,多被认为是纪检监督的主要障碍。独立性、权威性不够,拳脚自然施展不开……

去年8月,中央政治局会议提出“要改革党的纪律检查体制”,此后,新一轮纪检体制改革也已初露端倪。人们期待,“同级监督难”早点被破解。

现代快报评论员 伍里川